

Geoforum Sveriges Verksamhetsplan 2026

Innehåll

Geoforum Sveriges Verksamhetsplan 2026	1
1. Inledning.....	3
2. Det här vill vi.....	4
3. Projekt	5
4. Verksamhet	6
6. Organisation	7

Verksamhetsplanen anger styrelsens inriktning för föreningen Geoforum Sverige (885001-4591) för verksamhetsår 2026 och fastställs på årsmötet den 7 maj 2026.

1. Inledning

Vad är Geodata?

Geodata är en förutsättning när vi ska utveckla våra städer, samhällen och vår landsbygd på ett hållbart sätt. Det är en nyckel för att möta klimatutmaningarna, för att skapa trygga och jämlika samhällen och för att utveckla innovativa nya tjänster. Geoforum arbetar för att vi ska ta tillvara potentialen med geodata i samhället.

Att data kan kopplas till en plats är det som gör den så värdefull. Med geodata går platser och rörelser att sortera, analysera, visualisera och automatisera. Digitaliseringen ger oss verktyg att arbeta smartare och bättre och skapar nya möjligheter att möta utmaningarna vi står inför. Rätt använd kan digitalisering med geodata skapa stora värden och bidra till lösningar på vår tids stora problem.

GIS – bra beslutsunderlag när läget har betydelse

Geodata kan bestå av stora mängder data och med hjälp av geografiska informationssystem (GIS) analyserar och tolkar vi stora datamängder och visualiserar komplex information på ett sätt som är lätt att förstå. Det gör att vi kan se mönster och trender. Framförallt hjälper det oss att fatta bättre beslut.

GIS ger bra beslutsunderlag när det geografiska läget har betydelse. Både för dig i vardagen och professionellt. Med GIS kan du få svar på frågor om var, vart eller varifrån. Du kan också analysera och tolka stora datamängder och visualisera komplex information på ett överskådligt sätt. På så sätt blir det enkelt att se mönster och trender. GIS bidrar helt enkelt till bättre beslutsfattande för alla och ett effektivare samhälle!

Vision och mission

Geoforum Sverige är en branschorganisation som verkar för smart och hållbar samhällsutveckling genom geodata och digitalisering. Vi har en bred förankring genom våra runt 200 medlemmar som representerar såväl offentlig som privat sektor samt akademien. Våra medlemmar skapar nytta i hela samhället genom att samla in, producera, förädla, analysera och visualisera geodata.

Vision

Ett smart, hållbart och säkert Sverige som når sin fulla potential genom geodata och digitalisering.

Mission

Vi får medlemmarna och Sverige att lyfta med geodata.

Vi jobbar för:

1. Att potentialen i geodata tas tillvara - för ett smartare och mer hållbart Sverige.
2. Att stötta dig som är medlem, din organisation och hela Sverige till ökad kraft, kunskap och kompetens inom och genom geodata.
3. En digital samhällsbyggnadsprocess - ett helt digitalt och obrutet informationsflöde i samhällsbyggnadsprocessen.

Vi stödjer våra medlemmar genom att

- **Vi är branschens röst**
Vi driver opinionsbildning i syfte att geodatas potential ska bli mer känd och tas tillvara i samhället.
- **Vi skapar mötesplatser**
Vi arrangerar mötesplatser, webinarier och dialogmöten för kunskapsdelning och inspiration.
- **Vi sprider kunskap och goda exempel**
Vi sprider kunskap och goda exempel på smarta och hållbara sätt att använda geodata, både inom branschen och till samhället i stort för att fler ska se nyttan med geodata.
- **Vi bevakar geodataområdet**
Vi omvärldsbevakar och förmedlar nyheter till våra medlemmar och omvärlden.

2. Det här vill vi

Sverige behöver skapa bättre förutsättningar för att tillvarata kraften i geodata och digitalisering

Geoforum Sverige driver centrala frågor för våra medlemmar så att de kan lyfta och utvecklas med geodata och digitalisering.

Geodata lyfter Sverige – 7 prioriteringar för 2026–2030

1. En nationell vision och handlingsplan - för geodata och digitalisering

Geoforum vill se en tydlig och konkret vision och målbild för geodata och digitalisering i Sverige. Då kan medlemmarna i Geoforum bidra till att accelerera den digitala omställningen i rätt riktning. Sveriges digitala konkurrenskraft och säkerhet kräver ett målinriktat politiskt ledarskap.

2. Kraftigt ökade investeringar - i geodata och säker digital infrastruktur

För digital suveränitet, AI, digitalisering, säkerhet, och konkurrenskraft krävs nationella investeringar i data och robust digital infrastruktur. Det är viktig konkurrensfaktor och en systemkritisk resurs för att samhället ska fungera, i nivå med energi och transporter.

3. Öppna, standardiserade och avgiftsfria offentliga data

All offentlig geodata som av säkerhetsskäl kan publiceras ska tillhandahållas standardiserat, avgiftsfritt och utan besvärande villkor. Kraften i geodata ligger i att data är tillgängligt och enkelt kan kombineras. Det driver digitalt entreprenörskap, innovation, AI-utveckling och effektiv förvaltning. Nyttopotentialen är stor för samhället. Avgiftsfinansiering bör inte ske eftersom det bromsar eller hindrar utvecklingen.

4. En ny finansieringsmodell - för data och robust digital infrastruktur

En effektiv finansieringsmodell behöver utvecklas så att statliga myndigheter, kommuner och andra aktörer kan producera data och skapa en robust digital infrastruktur. Statliga investeringar krävs. Finansieringen ska bygga på säkerhetsbehov och samhällsekonomisk effektivitet.

5. Moderna och digitaliseringsvänliga regelverk

Lagstiftning och regelverk måste utvecklas för en digital tid. Juridiken ska underlätta datasäkerhet, datadelning, AI-användning och samarbete – samtidigt som rättssäkerhet och integritet värnas. Ett datadrivet Sverige behöver nya regelverk.

6. En svensk gemensam datainfrastruktur

Den svenska datainfrastrukturen behöver omfatta hela samhället och ge alla aktörer goda digitala möjligheter att verka och samverka. Vi kräver nya modeller för samverkan mellan myndigheter, kommuner, akademi och näringsliv. Särskilda insatser krävs för att samla stat, kommun och regional verksamhet.

7. Kompetenslyft för geodata i AI-eran

Svensk geodatakompetens är kritisk för digital suveränitet, säkerhet och utveckling. Vi behöver både fler högutbildade och bättre informerade beslutsfattare. Det behövs fortsatta och utökade satsningar för att locka fler till högre utbildning och fler beslutsfattare att skaffa grundkunskaper.

3. Projekt

Kompetensförsörjning inom geodataområdet

Kompetensförsörjning har länge pekats ut som en stor utmaning för geodataområdet i Sverige. En kartläggning av Lantmäteriet gjord på uppdrag av regeringen 2021 visar att det är svårt att rekrytera personal med relevant erfarenhet, det är svårt att kompetensutveckla befintlig personal och söktrycket till utbildningar är lågt, till och med nollintag på flera utbildningar. Branschen upplevs som anonym och intresset för geodataområdet är lågt. Samtidigt ökar behovet av geodatakompetens när geodata blir allt viktigare för allt fler verksamheter.

Under 2022-2025 fick Geoforum tillsammans med Lantmäteriet projektmedel från det statliga innovationsprogrammet Smart Built Environment för ett projekt som syftar till att göra geodataområdet mindre anonymt och attrahera fler, framför allt unga, till utbildningar och yrken inom geodata. Det resulterade i ett antal framgångsrika kampanjer samt webbplatsen:

[Sluta gissa. Svaret finns i geodata - VäljGeodata.se](#)

Under 2026 bedrivs arbetet med kompetensförsörjning genom Geodatarådets kompetensråd samt en gemensam workshop genom samarbete mellan Geoforum och Lantmäteriet.

Att locka fler till branschen är ett långsiktigt arbete som kräver insatser över en längre tid, därför är det angeläget att hitta en fortsatt finansiering framåt.

AI Arena

AI Arena är en mötesplats som verkar för att accelerera tillämpningen av AI inom samhällsbyggnadssektorn i syfte att klara hållbarhetsmålet och skapa samhällsnytta på bred front. Geoforum Sverige är projektpart tillsammans med BIM Alliance och IQ Samhällsbyggnad och finansieras genom Smart Built Environment fram till och med maj 2026.

Stora AI-dagen för samhällsbyggnad är en heldagskonferens som äger rum 25 mars 2026 och utforskar hur artificiell intelligens kan transformera samhällsbyggnad och skapa hållbara lösningar för framtiden.

AI-klivet är ett program som arrangeras av AI Arena. AI-klivets syfte är att sprida kunskap om möjligheterna med, och främja användandet av AI inom sektorn. Medverkande ges kunskap och konkret stöd för att tillämpa AI och skala upp användningen av AI i organisationen. Inom AI-klivet erhålls kunskap och lärdomar med andra i liknande yrkesroller på regelbundna träffar och i ett digitalt forum. Omgång två avslutas i maj 2026 och i september startar nästa omgång.

[AI-klivet — AI Arena](#)

4. Verksamhet

Vi arbetar för att våra medlemmar, och Sverige, ska lyfta med geodata

Prioriteringar mellan olika aktiviteter görs under året av styrelsen och Vd utifrån bedömd medlemsnytta. Utöver det löpande arbetet med opinionsbildning, omvärldsbevakning, medlemskommunikation och samverkan vill vi särskilt lyfta fram följande aktiviteter som vi planerar för 2026.

Samgående Kartografiska sällskapet

Styrelsen har startat arbetet med intentionen av ett samgående med föreningen Kartografiska sällskapet och frågan kommer att arbetas med och utredas under året.

Mötesplatser och evenemang

Under 2026 fortsätter vi med våra uppskattade lunchwebbinarier för medlemmar på olika ämnen som rör våra frågor och stödjer våra medlemmar. Vi arrangerar också webinarier och andra typer av evenemang i samarbete med andra aktörer, till exempel tillsammans med nätverket GI Norden. Vi håller även workshops med medlemmar i samband med remisser eller för att diskutera andra relevanta frågeställningar.

Arbeta smart inom planering och byggande 2026

Vi arrangerar vår uppskattade fysiska mötesplats Arbeta smart inom planering och byggande för 24:e gången den 20 oktober 2026. Konferensen lyfter nyttan med att arbeta datadrivet i samhällsbyggnadsprocessen och är en viktig mötesplats för branschen. Även denna gång arrangerar

vi dagen tillsammans med BIM Alliance. Till årets konferens har vi bytt lokal till Kungl. Ingenjörsvetenskapsakademien (IVA) i Stockholm och vi tar hjälp från Blick med deltagarhantering och projekt/produktionsledning.

Nyhetsbrev

Geoforums nyhetsbrev ges ut 9 gånger per år och skickas till ca 1000 prenumeranter. Här informerar vi om det senaste inom geodataområdet, nationella initiativ som rör vår sektor, sprider goda exempel på användning av geodata och digitalisering samt informerar om aktuella utbildningar, events och lediga jobb inom geodatasektorn. Från och med 2025 är nyhetsbrevet medlemsexklusivt. Utöver nyhetsbrevet gör vi även löpande utskick med inbjudningar till våra evenemang.

Webbplats

Geoforums webbplats, geoforum.se, är central för verksamheten. Här finns information om föreningen, information och anmälningsformulär för kommande evenemang och aktiviteter, nyhetsförmedling, omvärldsbevakning och medlemsidor med inspelade webinarier och exklusivt medlemsmaterial. Geoforums nya webbplats lanserades våren 2025.

Kartdagarna

Kartografiska sällskapets stora konferens Kartdagarna äger rum 10-12 mars 2026 i Uppsala. I samband med konferensen hålls Sveriges största mässa inom geografisk informationsteknik. Geoforum Sverige kommer att vara på plats som utställare och föredragshållare.

Samverkan och samarbete

Som nationell arena och aktör, med medlemmar från såväl akademi, offentlig som privat sektor, har Geoforum Sverige en viktig roll i att vara med och driva utvecklingen framåt och göra verklig skillnad.

Vi skapar möjligheter för samverkan och samarbete mellan olika aktörer och främjar kunskapsdelning och erfarenhetsutbyte. Vi samverkar själva med branschorganisationer på såväl nationell som nordisk nivå för att tillsammans driva dessa frågor framåt.

6. Organisation

Organisation

Årsmöte

Årsmötet är Geoforums högsta beslutande organ. På årsmötet sker val av styrelse, fastställande av medlemsavgifter, budget och verksamhetsplan med mera.

Geoforum Sveriges årsmöte äger rum den 7 maj 2026.

Styrelse

Geoforum Sveriges styrelse bestämmer föreningens strategiska inriktning. Alla organisationstyper som finns bland Geoforum Sveriges medlemmar är representerade i styrelsen: statliga myndigheter, kommuner, företag, akademi och föreningar. Ledamöterna väljs in i styrelsen på grund av sin

kompetens och sitt nätverk inom föreningens prioriterade fokusområden, för att ge Geoforum Sverige goda förutsättningar att lyckas med sitt uppdrag.

Kansli

Geoforum Sveriges löpande verksamhet utförs av kansliet som arrangemang av fysiska och digitala mötesplatser, nätverksbyggande, omvärldsbevakning, kommunikation, påverkansarbete, och övrigt servicearbete för medlemmarna. Verksamheten leds av en vd som också är kanslichef. Kansliets medarbetare är anställda av servicebolaget Geoforum Sverige Service AB, som är helägt av föreningen Geoforum Sverige.

Samverkansorganisationer

Geoforum Sverige är medlem i: IQ Samhällsbyggnad, BIM Alliance och Viable Cities, samt partner till Smart Built Environment. Vi samverkar med våra nordiska systemorganisationer genom att vi är med och driver nätverket GI Norden. Vi deltar i SIS kommitté för geodatastandarder. Vi har sedan flera år ett nära samarbete med Kartografiska sällskapet.

På uppdrag av styrelsen:

Patrik André

Ordförande Geoforum Sverige

Sofi Almqvist

VD Geoforum Sverige